

# 我市学生“动手动脑”过好寒假 ③

## 立春

崇川学校四(11)班 黄明宇

2021年2月3日,立春。立春又叫“打春”,“立”是开始的意思,立春代表着春天开始了。

“立春”是二十四节气中的第一个节气。立春一日,百草回芽。立春有三候,一候,东风解冻;二候,蛰虫始振;三候,鱼陟负冰。虽然冬日的冰冷还没有消散干净,但春风已经吹醒万物。立春的暖意渐渐渗入土层,冬眠动物的洞穴不再像冬天那么寒冷,过不了多久,它们就会苏醒;迎春花已在墙角悄悄吐出了鹅黄色的花瓣。

立春是中国的传统节日,代表着新一年的开始。人们在这天吃春饼和春卷庆祝,被称为“咬春”。我和爸爸妈妈一起吃春饼。春饼被折成一个个三角形,放在一只小竹篮里,围成一圈,好像一朵盛开的花,中间那碟美味

的酱肉丝形成“花蕊”。我拿出一块饼,放在手心,小心翼翼地展开,竟是一张圆圆的薄面皮。我舀了满满一勺肉丝放在面皮中央,包好后迫不及待地塞进嘴里,挥舞着双手开心地说:“我把春天吃进肚子里啦!”爸爸妈妈看着我的憨态,情不自禁地笑了。

“一年之计在于春”。立春,作为新一年的开始,予人一个美好的开端。在这明媚的春光里,我也要舒活舒活筋骨,抖擞抖擞精神,做自己的一份事去。我要借着盎然春意,在春天播撒种子,为新的一年埋下新的愿望:以饱满的热情、充沛的精力规划好今年的事,心中有爱,勤奋读书!

春是温暖,鸟语花香;春是生长,耕耘播种。“立春”之日,我要用知识作船、奋斗作桨、自信作帆,驶向成功的彼岸。指导老师 陈迎

## 我眼中的“俗世奇人”

## 做糖画的老人

崇川学校五(1)班 许晨睿

寒假里我们去逛街,路上竟看见有一个卖糖画的老人,我心想:“这都好几年没吃到糖画了。”于是,我拉着妈妈往那里走。

老人不高,长相普通,穿着一件绣着金龙的红色衣服。他身边放着一个转盘,来客转到什么,老人就做什么。

我付了钱之后上去一转,居然转到了一只凤凰!只见他拿起糖勺,思索一番,开始作画了。他先在桌子上画一个像八爪鱼一样的凤头,再用糖稀把它填满,拿出一柄又长又扁的大铁勺均匀地把它抹平,点上一对小眼睛。紧接着,老人用一段段曲线勾勒出它的翅膀、身体和羽毛,接着手一抖,一对灵巧的“凤爪”就这样出现了。

这时,围来了很多人,想一睹师傅的手

艺。老人不慌不忙,拿着糖勺,这里点点,那里勾勾,完善了这只糖凤凰的身体。停住手,打量了一番后,老人就开始画尾巴,他先画了三条长长的尾巴,然后用糖稀填满,再用小勺勾羽毛,最后又拿出了大铁勺将尾巴打理得栩栩如生。这羽毛还有前后重叠的效果呢!老人用棒将糖凤凰串起递给我,我把它举起,在阳光的映衬下发出了金色的光,仿佛活了一般。一转头,我猛地发现这“凤凰”和老人衣服上的那一条金龙竟是那样相配。

这手艺真是绝了,围着的人忍不住说:“这手艺真够奇,就算想学也学不来吧。”

做糖画的老人虽然长相很平凡,但他就是我眼中的“俗世奇人”。

## 哨口风筝

崇川学校五(1)班 张陈程

我家附近有一位叔叔,他会制作非常有名的哨口风筝,假期中,我有机会去他家中亲眼见识了哨口风筝的真面目。

他高高瘦瘦的,短短的头发,眼睛略小,但十分有神。他还有一双巧手,家里的一面墙摆满了哨口和风筝,光看着,我就赞叹不已了。那些哨口被挂在一起根根极细的支架上,搭在墙上。我凑近仔细看,发现它们有大有小,像是一个个形状各异的堡垒。风筝上那圆圆的小木球,表面突起一圈厚木头,中间有一条镂空的洞,上面有着弯曲好看的木纹。这些哨口的表面很光滑,在光的照耀下,反射出亮眼的光泽,显得更加漂亮。哨口架子的后面,有一个巨大无比的花风筝,细长的竹条编织成由大三角形、六边形和五边形这三个图形所组成的大框架。三角形的边框内是缝着红牡丹的黑花布,而六边形与五边形内则

是几个美丽的神仙。那风筝虽然很大,不像平时的风筝那样小巧,但看上去是那样的精致。妈妈告诉我,这些美轮美奂的风筝都是叔叔亲手做的。

小时候,我见过爷爷和他一起放过这个巨大的哨口风筝。他们拿了一根较粗的绳子系在风筝上,我只是远远地站在一旁看着。风一吹,叔叔拉起粗粗的绳,迎着风的方向奔跑起来,巨大的风筝伴着风声和哨声晃晃悠悠飞上了蓝天。风筝像一只灵活的燕子,在空中飞翔。那几个哨口在风筝上也显得格外明显,更像是夜空中的点点繁星,它们点缀着风筝,让它更加引人注目。

在高高的天上,哨口风筝发出了响亮的声音,好听极了,竟让人沉醉其中,一时回不过神来。

指导老师 丁婧

过有文化的班级生活

## 搓汤圆

等啊等,盼啊盼,元宵节终于到了。今年,我的学校准备了“搓汤圆”的活动。同学们知道这个消息后都非常兴奋,我跃跃欲试地也想一展身手。

上课的铃声响了,我们随着老师欢快地跑进食堂,食堂里热闹极了,摆放着各种各样的食材,别的班有的小朋友已经在搓汤圆了!老师给我们仔细地讲如何搓汤圆,而且给我们做了详细地示范。不一会儿,我们开始独立搓汤圆。我心里既高兴又紧张,高兴的是我第一次搓汤圆,非常期待;紧张的是我第一次搓汤圆,害怕搓不好。

我学着老师的样子,先戴上手套,抓一把糯米粉,努力地搓圆、压扁,然后放入黑芝麻、花生和红豆,轻轻地揉捏,一个汤圆就“搓”好了。它圆圆的,胖胖的,非常可爱,我把它叫作“胖士兵”。由于有了第一次的经验,我更加认真地搓第二个汤圆。但还是没有把握好,结果搓成了“瘦士兵”。接下来的汤圆有的圆,有的扁,有的长,有的短,有的和老师一样好。

今天搓汤圆的活动真是有趣,心里高兴极了。

高师附小三(8)班 薛淳

启东市汇龙小学

## 开展“小小研究员”阅读主题活动

最是书香能致远。读经典的书,做有根的人,启东市汇龙小学立足经典文化,把书香课程作为学校“汇质课程”的有机组成部分,寒假期间组织全校学生开展了“小小研究员”阅读主题活动,渲染书香课程底色,彰显书香课程亮色,用经典浸润人生。全校学生围绕经典诗词、经典好书展开研究性阅读。一二年级选择一首自己喜欢的诗词,并在纸上画上与诗词相关的图画,并配以诗句,诗中有画,画中有诗;三四年级参考老师提供的书单,也可以自己挑选课外书进行阅读,以图文并茂的形式进行好书推荐;五六年级自行选择必读书目中的一本,开展研究性阅读,并根据自己的理解完成一幅思维导图。激趣为先,启思为线,培智为要,提能为本,汇小学子沐浴书香,快乐成长。启东市汇龙小学“小小研究员”阅读主题活动诵读名家名篇,诵读千古美文,有机地将绘画、书法、文学融合一起,用

喜闻乐见的形式,带领孩子们领略中华经典文化的独特魅力,用文化经典滋养汇小学子的心灵。汇龙小学将继续做强做靓、做厚做深书香课程,掬一捧书香,让每一个生命,沐浴书香,精彩绽放。

施晓洁



## 我手写我心

### 一天

南通市第一初级中学初一(6)班 王家璇

闹钟的旋律夹杂着老爸浑厚的催促,忙碌的一天开始了。

“才几点呀!”我眯着眼,从被窝里探出脑袋嗔怪道。被窝仿佛是一块巨大的磁铁,我是一颗小小的螺丝钉,我一次次尝试着挣脱它的吸引,却一次次地倒下酣睡。老爸的叫喊声提高了八度,我极不情愿地穿着衣服,稀里糊涂吃完早饭,又迷迷糊糊坐上车,继续昏睡了过去……

数学课上,我奋笔疾书,那题目仿佛就是“提神汤”一般,瞬间让我神清气爽。读题、审题、下笔计算,有一气呵成的惬意,也有另辟蹊径的豁然开朗。

……

放学回家,一跨进家门,我立刻打开电脑,网课只有一分钟就要开始了,此时的我仿佛是闪电侠,准备学习用具的同时,在最后一秒闪电般进了“教室”。我耳听讲解,手记要点,大脑也在高速运转,丝毫不敢懈怠,生怕错过,留有遗憾。

上完网课,再过半小时又有一堂英语课。此时我已饥肠辘辘,我那如饿狼般的目光顿时落到了残剩的早餐上,顾不了饭菜的冷热只管填饱肚子。

英语课才上了一会儿我便起了睡意,那睡意如小虫子一般爬满全身,不住地把我往困倦的深渊拖去。此时已是下午两点,骄阳如火,大地被烤得炙热,我的心也如这般焦躁,突然感觉好累,一会儿用手中的笔杆杵着桌子,发出“笃笃”的声音;一会儿用笔帽划来划去,嘴里还不停地抱怨着,眼皮也是铅般沉重,支撑不住。终于要下课了,我本以为能上床补一会儿觉,可老师却在千叮咛万嘱咐:“下课后把作业做了,再订正一下默写。”“凭什么!”我愤怒不已地喊道,所有的精神防线全崩溃了,我似乎突然理解了老舍笔下的骆驼祥子……

此时另一种声音也在我耳边回响:“天行健,君子以自强不息。”“只有经历过地狱般的磨砺,才能练就创造天堂的力量;只有流过血的手指,才能弹出世间的绝响。”“不凭什么,只为了自己美好的生活,只为不负韶华。”我在心里默念着,提起笔,抖擞起精神去完成课后作业……

唉,这一天真是疲惫啊!可我仍要堅持努力,因为没有付出便没有收获!我一定会不负韶华,只争朝夕,砥砺前行,一直向成功的彼岸奔去! 指导老师 邓化军

## 友好的同桌

南通崇川学校五(8)班 范瑞瑞

我有过好几个同桌,每个同桌都有自己的个性,有的能愉快相处,有的坐很久都说不了几句话,有的三天两头就吵几句……最近的这个同桌,是个文静的女生,虽然看起来不起眼,皮肤微黄,个子中等,但她对我却十分友好。我非常喜欢她,也很感激她。她给了我许多帮助,这里要讲的只是两个和橡皮有关的小故事。

有一次,我正在写作业,一不留神,铅笔橡皮滚了下去。我钻到桌子底下找呀找,就是没找着,就安慰自己还有钢笔橡皮呢!正要抬手用钢笔橡皮时,同桌看见了,忙问我为什么不用铅笔橡皮擦,我告诉她原因后,她一皱眉,不满地说:“啊?没铅笔橡皮找我呀!怎么可以用钢笔橡皮擦代替呢?”我一下子怔住了,之前从来没有同桌这么关心过我呀!就在我发愣时,同桌不由分说给了我一块足足有两根手指长

的橡皮,而且是新的。我感动不已,喃喃地都不知道该说什么好了。

不巧的是,第二天,我又忘带橡皮了。这回,我都不敢打开铅笔盒了:万一被她看到我又没带橡皮,岂不是还要送我一块橡皮?啊!这也太尴尬了!这时候,同桌好像猜到我在想些什么似的,凑上来就问:“你是不是……”一看她要长篇大论,我立刻慌了手脚,说:“没什么……我……我带了橡……橡皮的!”她看到我这么慌,立刻看穿了我的心思,哈哈笑了起来:“没有橡皮没关系,我送你一块……不!两块吧!另一块备用!”这下,我可真的如同热锅上的蚂蚁,连话都说不全了:“我,那个……我真……有的……有橡皮……皮的!”我都感动得变成结巴了!

怎么会这么友好的同桌呢?我真是太幸运了。